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Стан воз'ооС-ки іт~огіло)-̂и. Акту а льи f с ть но с л і дчпчння;. Вже загер- 
иивея етап повернення заборонених імен і творів 1 настав час, 
хай і запізнілого, осмислення ял цілого материка української 
літератури 1920-30-х років, так і окремих його явищ. На зміну 
емоціям реабілітаційного періоду мусить прийти виважений науко­
вий підхід до вивчення повернутих літературних творів. Не ви­
ключено,' що узагальнення фактичного матеріалу, глибинний аналіз 
тих чи інших текстів виявить певну одновимірність підходів ДО 1 
специфіки літератури "розстріляного відродження". На наш погляд, 
об"єктивніЗ оцінці творів, написаних у 1920-30-х роках, допомо­
же дослідження конкретики художнього втілення конфліктів і ха­
рактерів, які чи це наііясяравіше відбивають зміни, що відбува­
ються в людині, особливо на переломних етапах розвитку суспіль­
ства.

Свій вибір дисертантка зупинила на постаті̂Ю.Яновського, твор­

чість якого хоча й перебувала в полі зору літературознавців, од­

нак донедавна тлумачилася з позицій вульгарного соціологізму.

Однією з проблем, без осмислення якої не осягнути'повно своє­

рідність таланту Ю.Яновського,є проблема залежності митця від 

диктату умов свого часу,який позначається не тільки на ідейно- 

смисловій сутності твору,а й на його поетиці.В дослідженні цієї 

проблеми /характеротворчі -засоби романів Ю.Яновського про грома­

дянську війну/ і полягає наукова новизна дисертаційної роботи.

Метою дослідження є нове прочитання романів Ю.Яновського 

про громадянську війну, їх розгляд як цілісного художнього яви­

ща в контексті проблеми "письменник і час" на основі аналізу 

змін у поетиці харантеротворення, що їх вона зазнала в 30-тІ 

роки, визначення місця романів у літературному процесі
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20-30-х років.

. Методологічною основою дисертації є принцип об'єктивного І С - ’ 

торизму у е и в ч є н н і  літератупної спадщини, засади порівняльного 

літературознавства у дослідженні" літературних напрямів, творчих 

стилів, теорії літературних родів і жанрів. Автор' спирається 

на науково-методологічні полонення у вивченні поетики, характе- 

рології, викладені у працях Арістотеля, Буало, Квінта Гбрація 

Флакка, Г.-Е.Леооінга, Платона; новітніх розвідках С.Ваймана,

Н.Воробйової,Т.В"язовського, Л.Гінзбург, Н.Драгомирецької, 

М.Жулинського, З.Кирклюк, Г.Клочека, М.Кодака, М.Лаоло-Куцш, 

В.Фащенка; М.Хршіченка; на конкретні роботи по темі дисертації 

О.Білецького, К.Волинського, З.Голубевої, В.Дончика,, Г.Костю- 

ка, І.Кошелівця, Ю.Лавріненка, М.Левченка, Є.Маланюка, Р.Мов- 

чан, М.Наєнка, Л.Новиченка, З̂.Панченка, М.Пархоменка, С.Пла- 

' чинди, В.Пугача, С.Шаховського та ін.

Предметом вивчення є романи Ю.Яновського "Чотири шаблі" та 

"Вершники", які розглядаються в контексті тематично опорідне- 

них творів попередників і сучасників письменника в українській, 

російській та світовій літературах.

Практичне значення дисертації. Досліджуваний матеріал повні­

ше характеризує творчу індивідуальність Ю.Яновського й специфі­

ку художнього зображення громадянської війни t людина в ній 

літературою 20-х - початку 30-х років.' Результати дисертації 

можуть бути використані при написанні відповідного розділу іс­

торії україноької літератури, а також в лекціях у вищих і се­

редніх навчальних закладах.

Аггообаїїія роботй. По темі дисертації прочитана доповідь на 

всесоюзній науковій конференції "О.О.Потебня - дослідник сло-
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в"янськизс Езасмозв,,язків" /Харків,І99І/. Основні положення й 

поєний текот,дисертації обговорені на засіданні кафедри історії 

української літератури Харківського деркавного університету, 

відділу української літератури XX століття Інституту літерату­

ри імені. Т.Г.Шевченка НАН України. Результати наукових дослі­

джень подані в чотирьох публікаціях.

Структура роботи. Дисертація складається зі Еступу, трьох 

розділів, висновків і списку використаної літератури.

ЗМІСТ РОБОТИ

у вступі обгрунтована тема роботи, визначено її актуальніси» 
мета й завдання дослід*ення, ступінь вивченості проблеми.

Перший розділ - "Людина на війні та в мирний час /роман 
Ю.Яновського "Чотири шаблі"/".

Художнє відтворення громадянської війни письменниками 20-х - 

початку 30-х років відзначається багатоаспектністю проблемати­

ки, маоштабністю сюжетів і конфліктів, різноманітністю бачення 

подій і людей, долі яких обумовлювалися пошуком свого місій в 

боротьбі . Ракурси осмислення теми такі .'авторська характеристи­

ка воєнного лихоліття, оцінки наслідків війни героями творів, 

маоові сцени боїв, розстрілів полонених, портрети жертв війни, 

пейзажні замальовки воєнної руїни, численні епізоди розправи 

рідних, друзів, знайомиї над колись дорогими, а тепер ненавис­

ними батьками й дітьми.

Війна "відбирає людський матеріал", змінює сутність людини, 

тому природно, що письменники грунтовно вивчають процео мораль­

ної деградації або очищення своїх героїв. "Не жалеть нельзя и 

жалеть нельзя",-лейтмотив повіоті "Андрон Непутьовий" О.Неверо-
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яа став визначальним і в багатьох інших творах /М.Хеильовий, 

Г.Коеянка, О.Сліоаренко, В.Еідмогильний,' П.Капельгородський,

Я.Качура, Б.Антоненко-Давкдншч, О.Копиленко, Ц,Шолохов, 0.Се­

рафимович, І.Бабель, А.Весьолий,” 0,Фадеев, Вс.Іванов та ін./. 

Кожен письменник мав своє бачення сьогодення, а відтак і вла­

сний підхід до зображення події людини. Ю.Яновський, розпо-
■* 1

чавиш свій шлях прозаїка на початку 20-х років збірками опові­

дань, наприкінці 20-х - у середині 30-х років виступив як ав­

тор романів - "Майстер корабля", "Чотири шаблі", "Бортники".Пи- 

сьменник показує становлення особистості в екстремальних умовах, 

на зламі епох, коли найяскравіше висвітлюються позитивні та не­

гативні риси характеру, прагне простежити процес адаптації чи 

навпаки випадіння окремих героїв із усталеного ходу подій. Ро­

ман "Чотири шаблі" підтвердаує ц» .думку, даючи багаттщий мате­

ріал для аналізу роздумів митця над проблемою "людина на війні 

та в мирний час". Її поглиблене осмислення змусило автора ві­

дійти від власної наотанови описати "героїку виконання", а зо­

середитися на з"ясуванні того, чим є війна для її учасників. 

Ю.Яновський шукає витоків загубленого вміння кити, зізнання 

Галата, що йому "душно" під землею, бажання Марченка померти* 

переконаності Остюка, що всі вони, які сім найкращих років га­

нялися за ворогами на "ярмарку революції", є "втраченим поко­

лінням", що історія повинна бути в кожного народу.Автор ставить 

питання, чому люди залишають після себе на сторінках іоторії 

кров і пустку.

/̂Зображуючи своїх героїв, письменник вдається до таких обра-
f  І ' . • . * ’ ♦
зотворчих засобів, як портрет, різного типу характеристики, 

елементи психологічного аналізу. Оригінально використовується
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при цьому історичне минула. Так, описуючи зовнішність героїв, 

Ю.Яновський комбінує елементи різних типів портретування, від­

даючи однак перевагу абстрактному. Тіш самим акцентуються оці­

ночні моменти, враження, яке справляє даний герой на своє ото­

чення 3 читача. Часто портрети 

мінаційяимк моментами в сюжеті 

ну, почуття. За обсягом - лаконічні, переважають портретні де­

талі. Майже завжди описи зовнішності ускладнюються об"єктивізо- ' 

ваним коментарем, пейзажними деталями, але портретування - один 

із прийомів характеротворення - використовується в, основному як 

ілюстративний, фактор і не превалює над іншими засобами типізації.̂ 

Роман "Чотири шаблі" засвідчує поступове зростання уваги до 

внутрішньої сутності характеру. Основним прийомом її досліджен­

ня є протиставлення героїв середовищу, самому собі, психологіч­

ні антитези. Протиставлення побратимів здійснюється за різними 

параметрами:риси вдачі, шляхи в революції та в мирному житті* 

Нацриклад, характеристики Шахая побудовані за принципом контра­

сту - найсуттєвішим при змалюванні героя романтичного спрямуван­

ня. Такий герой - особистість неординарна як у проявах доброго, 

так і в проявах лихого, помилкового. Звідси - гіперболізація 

почуттів і вчинків, підвищена емоційність у зображенні. Епізо­

ди з участю Шахая нерідко являють собою публічну полеміку. Ди̂ 

скутуючи, він виходить на більш загальний рівень пізнання сво­

го міоця в історії, прагне віднайти в ній паралелі власній ді­

яльності, замислюється над такими поняттями, як "стихійність", 

"свідомість", "еволюція". Шахай пов"язує надію на відродження 

нації з ідеалами революції, він переконаний, що тільки націона­

льно свідомі люди моафть побудувати вільне суспільство. Б за-
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ключких яв піснях роману Іііахай відходить на другий план, з"яв- 

ляючись лиша у спогадах Остюка, прокляттях Марченка. Це зумов­

лено тим, що він - шахтар, пролетар, участь його в революції 

при всіх збоченнях - діяння свідбме, продиктоване класовою при­

належністю. його найменше торкнулася корозія анархізм;', отож і 

перехід до мирної праці для нього не є драмою, тим більше, що 

справа, за яку він воював, перемогла.

Те я саме можна сказати & про Галата, тільки тут мотивацій­

ний фактор - вік героя:молода людина легше пристосовується до 

нових обставин, ніж літня. Для нього /теж "драматизм розчару­

вань" скороминущлй.

В полі уваги автора опиняються Остюк і Марченко, психологіч­

ні характеристики яких ускладнені, відбивають трагізм того поко­

ління двопланово, бо вони є представниками ще двох суспільних 

прошарків, які брали участь у революції та громадянській війні. 

Остюк репрезентує інтелігенцію, а Марченко - лгомпенізоване се­

лянство, хоча соціальне походження у їх зображенні завуальова­

не. В перших піснях роману Остюк змальований таким, як і всі, 

його єство підпорядковане загальній сцраві. Тому в психологіч­

ній характеристиці превалюють зовнішні прояви почуттів героя. І 

тільки тоді, коли він опиняється за кордоном, відірваним від 

друзів, з"являються роздуми про минуле. Підсвідоме прагнення 

знати закони історичного розвитку привело Остюка до висновку, 

що руйнування гармонії мік людиною і природою означає загибель 

нації /роздуми про французьких і українських жінок/. На прикла­

ді Остюка письменник якнайдетальніше простежує процес віднайден­

ня національного "я". Досвід, художньо втілений в образі кобза­

ря, та історичний фактаж роздумів ченця є для героя способами
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пізнати й донести до нащадків правду про минуле України. Вигук 

Остюка "ш не знаємо своєї історії" не є риторичним, в ньому - 

одна з провідних ідей роману-повернути людину обличчям до істо­

рії.

Душевна криза Марченка виявилася настільки глибокою, що її 

не змогли ліквідувати ні допомога Остюка, ні робота поруч з бо­

йовими побратимами на шахті. Марченко помирає з-поміж Людей, 

але внутрішньо самотній, Його життєва доля - підтвердження пра- 

вильносгі думки про те, що люмпенізована частина учасників гро­

мадянської війни виявилася неспроможною до творчої мирної праці. 

Бо і після війни Марченко залишився авантюристом, тому й гине 

морально раніше, ніж фізично. Ю.Яновсьяий точно показав типове 

явище, породжене війною.

Герої проходять складний шлях особистісного становлення. Ін­

ша оправа, що становлення це відбувається в несприятливих умо­

вах, які будуть названі "спустошеними роками". Але такою була 

правда життя і Ю.Яновський у цей- час залишався вірним її літо­

писцем.

Про те, що проблема переродження особистості в умовах війни 

була центральною в літературі того часу, свідчать твори М.Хви­

льового, В.Підмогильного, Г.Косинки, О.Слісаренка, Петра Панча, 

О.Копиленка, Гео Шкурупія, П.Капельгородського, М.Шолохова, 

В.Зазубріна, В.Вересаева, В.Шишкова, 0.Фадеева та ін. Розв'язу­

ючи її, Ю.Яновський послідовно доводив, що катастрофічні помил­

ки XX століття є наслідком нехтування уроками історії, що не по­

літичне гасло визначав шлях суспільного, національного розвитку, 

а свідома причетність до загальнолюдського морально-етичного 

надбання. Показуючи руйнацію, автор в такий спосіб заперечує ї ї .
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В цьому плані долі побратимів сприймаються ях це один ракурс та­

ми "втраченого покоління", доповненого якісно новим матеріалом. 

Відповідно й характеротворчі прийоми автор підпорядковує голов­

ній настанові - показати моральна руйнацію особистості на війні, 

особливо на ехйяі братовбивчій - громадянській. Важливо, що іде­
ологія в "Чотирьох шаблях" не відіграє провідної ролі . Jla першо-

стійна звертання до загальнолюдських цінностей.хоч осмислювали­

ся 3 художньо відтворювалися вони СЕОєрідно:не через розгорнутий

вчинок, через час теперішній.

Характер художнього відображення життя як конфлікту між осо­

бистістю та середовищем,_ ширше - епохою, активне авторське емо- 

ційно-оціночне ставлення до г ображу вал ого, принципи ''творення 

'образу /використання антитез, умовних форм тощо/ ?освідчує ро­

мантичне світобачення Ю.Яновського, герой якого концентрує в со­

бі почуття й ,цумки історичної людини, що живе в перехідний час. 

’Звідси його загостреність в оприйнятті навколишнього світу й 

роз,думи про перспективи розвитку суспільства.

У романі "Вершники" виявляються вже інші тенденції в худож­

ньому осягн0”чі аналогічного життєвого матеріалу.

Д р у г и й  р о з д і л  —  "Прикмет": часу і логіна людського характеру 

/роман Ю.Яновського "Вершники"/".

"Вершники" з"явилися через п"ять років після "Чотирьох та­

бель". Г саме в цей період сталися зміни, які розмежували 20-ті 

й 30-ті роки. Вони знаменували спочатку поступовий, а далі все 

жорстокіший перехід до зміцнення й остаточного утвердження уні­

тарності у всіх сферах суспільно-політичного, культурно-мисте-
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цького і наукового життя. Дяя Ю.Яновського цей етап був особли­

во драматичним, бо таїз у собі загрозу фізичного.знищення пись­

менника. В такому контексті "Вершники" видаються романом "реабіг 

літаційним", спробою спростувати звинувачення, ділом довести 

вірність революційним ідеалам. Спроба ця, як засвідчує тогочас­

на критика й літературознавство, була успішною.. Проте сучасне 

прочитання роману змушує змінити деякі оцінки.

Зображення дійсності й людини у "Вершниках" з класового по- . 

гляду привело до втрати зз"язку, а надто взаємозалежності між 

політикою і мораллю. Нова доба не вимагала від митця осмислен­

ня витоків, бо вважалася самодостатньою і з минулого відбирала 

Й відповідно трактувала ті факти й події, які підкріплювали, 

стверджували й обстоювали марксистсько-ленінське вчення. Все

ж, що не співпадало з новітньою ідеологією, або замовучуБало- 

ся, або бездоказово таврувалось як "класово чуже", "вороже" 

державі трудящих. Відкрито заявлене у "Чотирьох шаблях": пра­

гнення відроджувати надбання предків у "Вершниках" перейшло у 

підтекст. Письменник, скутий класовими догмами, вже не намага­

ється пов"язувати зображуване з історичним мшіулим, яке у цьо­

му творі не відіграє такої вагомої ролі, як у "Чотирьох шаблях'.'

/'-'"’Прийоми характеротворення - портрет, різнотипні характери­

стики, елементи психологічного аналізу, - формально залишившись 

такими ж, як і в "Чотирьох шаблях", змінили, омислове наванта- 

кення:дотримування ідеологічних приписі*, привело до схематично­

сті, однозначності образівГ)Не отал%предметом дослідження й 

нюанси психіки, а роздуми героїв над,сенсом буття подаються 

здебільшого в абстр&ктно-узагальнвному плані, без виявлення 

національного підгрунтя. Прикра-формування людського характеру
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в революції не був показанні! всебічно, що особливо виразно ви­

явилося у змалюванні людей, які перебували по різні боки бари­

када. У збірних та індивідуалізованих описах класового ворога . 

/денікінці, петлюрівці, махновці, миколаївські люмпени, фельд­

шер, жандармський генерал, конаючий офіцер, рябий осавул тощо/ 

домінують іронія, сатира, шарж, натуралістичні деталі, емоцій-
.V

но знижена лексика. І навіть про смерть - одне з таїнств бут­

тя людського - говориться недоречно іронічно, зневажливо.

Інші тенденції наявні у змалюванні борців за перемогу цроле- 

тарської реве і о ц і ї  /колективний образ партизанської маси, регу­

лярної червоної армії, окремі персонажі/. Фокусують проблемно- 

тематичні рівні роману, - зокрема "людина у вирі соціальних 

катаклізмів", - виписані докладніше Чубенко, Данило, Швед, зо­

бражуючи яких, Ю.Яновський вирішував дилему:як, максимально по- 

- казавши ідеологічну "правильність" героїв, зобразити їх водно­

час живими людьми. Але патетика символів /залізна троянда, жу­

равлиний ключ вічності/ і гасел /"хай живе завзятий невідступ­

ний шлях до соціалізму!"/ привела автора до повторення обов'яз­

кового набору чеснот, які на кінець 20-х років стають норматив­

ними у змалюванні більшовика, революціонера, червоноармійця, 

сільського активіста та інших послідовних переконаних борців 

за соціалізм. Тому і названі герої Ю.Яновського сприймаються 

як узаконені, так би мовити, образи•гйроя нової доби, що ви­

знавалося тогочасною критикою /Д.Галушко, Г.Гребвнюк, Д.Груди- 

на, Б.Коваленко, В .Коряк, І.Ткаченко, С .Щупак, Ф.Якубовський 

та ін./ за найЕкще художнє досягнення письменника. Але й у 

"Вершниках", при всій їх політичній заангажованооті,знаходимо 

хоч і поодинокі свідчення того, що "ідейна перебудова", все ж
. > ’Г.'.

12 .



на примусила Ю.Яновського зректися свого розуміння сутності 

справді національного характеру. У цьому можна переконатися, 

порівнявши думки Остюка про "втрачена покоління" /42, 309- 

310/ з мріями Данила про майбутнє /42, 387-388/.

Неперерваність людського роду уособлюють Засилиха й Полов- 

чиха - матері, які втратили синів у вирі громадянської війни. 

Вони змальовані Ю.Яновським у дусі традицій українського фольк­

лору й дожовтневої літератури. Жінка - мати, страдниця й герої­

ня - один із найулюбленіших образів української прози і в 

20-х - 30-х роках /твори М.Хвильового, А.Головка, Г.Косинки, 

Б.Підмогильного та ін./. ЇЇ.Яновський, звертаючись до образу ма­

тері, е и х о д и т ь  на рівень загальнолюдської моралі, згідно якої 

смерть долається добром і любов"ю. Страшно матері пережити ді­

тей, а ще гірше знати, що, може, в цю хвилину вони вбивають од­

не одного з незбагненної для материнського серця класової нена­

висті. Особливо яскраво цей момент показаний у новелі "Подвійне 

коло" - своєрідному роздумі над питанням, чому вбивство стало 

фізіологічною потребою. Родові ідеали зневажені в ім"я класо­

вих, хоча саме нагадування про кровну єдність для Андрія, Овер- 

ка, Панаса - останній аргумент, у боротьбі за життя. Смерть По­

ловців показана прозаїчно буденною. Промовисте порівняння Пана­

са з "сухим листом", що "скрутився" і падає на землю, спри Гада­

ється як узагальнений образ безглуздої смерті братів. Таким чи­

ном автор підводить читача до висновку, що й саме життя не вар­

те нічого, якщо людина не має в боротьбі чіткої політичної по­

зиції. Новела "Подвійне коло" в концентрованим відображенням 

лгодоької трагедії періоду громадянської війни, відтворення якої 

знаходимо у багатьох радянських письменників 20-х років /М.Хви-
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льовий, А.Головко, П.Калельгородський, 0.Серафимович, I.Бабель, 

М.Шолохов, В.Вересаєв, В.Зазубрін, С.Буданцев, О.Нззероя/.

Розглядаючи кращі твори цієї теш у контексті світової літе­

ратури "втраченого покоління", слід говорити про якісно нові 

підходи до змалювання психіки й поведінки людини'в екстремаль­

них ситуаціях, хоча не все з цих новацій було художньо правс-
*

мірним і витримало перевірку часом.

Тенденційність у зображенні подій громадянської війни у "Ве­

ршниках" виявилася передовсім у тому, що вчинки й дії героїв 

зумовлювалися не моральними, а політичними чинниками. Пошуки 

відповідей на одвічні питання, пов"язаяі із закономірністю іс­

торичного прогресу, національною історією й культурою, осягнен­

ня місця людини й народу в суспільному житті поступаються перед 

апріорно поданими .душами про пріоритет держави й к’їсу, що 

' зрештою призводить /хай і до опосередкованого/ виправдання жор­

стокості, аморальних вчинків позигеених героїв роману /наказ 

ІЕ а н а  Половця про розстріл полонених махновців /42, 335/, вбив­

ство Чубенком фельдшера /42, 368/, страта генерала /42, 358/ 

тощо/. Письменник, обмежений класовими стереотипами, не зміг 

розгорнути історичне полотно. А саме таким твір і задумувався, 

про що свід̂ять рукописи митця.

Третій розділ - "Історичне минуле як характеротворчий чин­
ник' у романах Ю.Яновського "Чотири шаблі" та "Вершники",

Звернення до історії було для романіста природним, тому що 

її уроки могли багато що прояснити в хаосі , подій сучасних, до­

помогти з"ясувати фактора /насамперед - генетичні/ поведінки 

людини та її психології. У літературознавчій науці цей аспект 

характеротворення не став предметом спеціального дослідження.
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Цім і зумовлюється вибір предмету третього розділу .дисертації.

Після Жовтневої революції ISI7 року багато писалося про цар-' 

ську Росію як тюрму народів. Кудьтурно̂-національне відро,цження 

20-х років розпочиналося з перьоцінки подій і людей минулого у 

контексті т е х  ідеологічних; настанов, які ставилися на порядок 

денний у новому суспільстві. Ю.Яновський звертається до історії 

як художник слова, використовуючи минуле як важливий характеро- 

творчий чинник.

Особливо вагомими є історичні ремінісценції у поетиці роману 

"Чотири шаблі". Екскурси в дохристиянську добу та ХУІІ-ХІХ сто­

ліття сцрияють виявленню витоків характеру, з"ясуванню причин 

появи у людини прагнення віднайти себе у соціальному вирі. Про­

блема "людина і історія" стає однією з центральних у романі.

Шлях до усвідомлення нерозривності минулого, сучасного і майбу­

тнього, прагнення пізнати закони історії, збагнути зміст понять 

"еволюція", "анархія", "історизм" -ось що цікавить письменника.

Історичні ретроспекції з"являються в зламні моменти життя ге­
роїв. У таких ситуаціях саме вірність традиціям є тією Силою, 

яка допомагає вистояти в борні, зберегти гідність, честь. Яскра­

во це проявляється в сцені весілля Шахая, яке сприймається не 

тільки як подія особиста, а як форма історичного самопізнання 

побратимів. Роздуми Шахая про місце і роль кожної людини в істо­

ричному процесі, про співвіднесеність понять "особистість" і "на­

род" і ширше - про місце і роль нації в історії - масштабні.- 

• Епоха язичництва, спадкоємність вірувань у добро й справедли-» 

вість відбилися у.поєднанні дохристиянських і християнських 

елементів в обряді весілля. А вплітаючи в ці роздуми народні пі­

сні, письменник підкреслює схожість міркувань героя і народного
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. розуміння понять "совість", "добро", "мораль". Поштовхом до 

дізнання закономірностей історичного розвитку стада клятва 2а- 

хая кобзареві "не пряопати 'революції". А дума про Судруна-коза- 

ка, перерісши рамкк музичного -супроводу весілля, стала передба­

ченням майбутнього, ошісаного в загальних рисах для безіменної 

маси гостей і конкретизованого для побратимів. Намагаючись зро­

зуміти сзс'-' добу, Шахай часто згадує Залізняка, Богдана ’.Імель- 

нецькогс, Петра Калниша, бо переконанні, що втіленням ідеалів, 

за які вони боролися, стане революція - запорука відродження 

традицій сім"ї, роду, нації. Причини сучасної народної трагедії 

називаються кобзарем: "Мало тепер честі між людей...немає хороб­

рості...злодій народ тепер повіеся" /42, 173/. Мовиться про де­
градацію нації, втрату кращих традицій народних, що е наслідком 

національного гніту, -ікого зазнавав український народ за віки 
панування польської шляхти та царських вельмож. Нищилася душа 

народу, тому-то кобзар не може скласти жодної нової думи. У’ 

цьому контексті вагомими е міркування Шахая про мету й засоби 

боротьби. Осмислюючи діяння гайдамаків, він приходить до висно­

вку, що анархія є виявом сили баз чіткого уявлення про майбут­

нє. Тому стихійне бунтаротво небезпечне. На зміну "сліпцям" 

'прийдуть "зрячі", тобто борці з усвідомленою програмою дій і 

розумінням кінцевої мети боротьби. Прихід "зрячих" - справа не 

одного дня, і програма їхня буде здійснюватися нелегко. Очевид­

но, це застереження й послужило підставою для звинувачення пи­

сьменника в поетизації анархії /б.Адельгейм, О.Бабишкін, Д.Га­

лушко, Я.Горцон, О.Килимник, І.Микитенко, І.Ткаченко, Ф.Яку- 

бовський таін./.

Шахай і Остюк в виразниками думок і суджень ідейно-світо- 
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гдядного спрямування. Вони ОЦІНЮЮТЬ минула ПО-ОЕОЄМУ, нерідко 

досить безкомпромісно /елівставлення кобзи й гармошки/. Щодо Ос­

тюка, то його розуміння минулого подається пісенними засобами 

/п"ята пісня/. Подана в афористичній формі узагальнено-фіЛософ- 

ська теза про ивидкоплинність і незмінність людського буття та 

мізерність, нєзначущість однієї людини /"...Життя - є рух, жит­

тя - є числа чисел, і люди в них - безодень силуети.. .Народи 

Йдуть. Часи летять без змін. Забуті тіні із мечем не встануть. 

Кружляй же, земле, у крицевім .:олі, як літо і зима, добро і 

зло!" /42, 264// переростає у прозовій частині розділу у спога­

ди маршала Остюка. Події, які зринають у пам"яті героя, тільки 

називаються /42, 272/, але вони і е визначальними в історії Ук­

раїни початку XX століття. Сьогодення рідної землі мало чим ві­

дрізняється від того, що діялося тут в часи минулі.

У зображанні Галата, Марченка історичне минуле як характеро- 

творчий чинник використовується рідше й перева;шо в плані побу­

тово-етнографічному, що цілком природно, оскільки названі пер­

сонажі в цьому контексті відходять на другий план.

У "Чотирьох шаблях" історичні екскурси є обрамленням загаль­

них питань, які вирішують головні герої, - людина і віЯна, діа­

лектика життя і смерті, вірності та зради, гуманності й жорсто­

кості ̂Філософська наповненість таких понять очевидна, тому для 

розкриття їх суті побратими і звертанться до аналізу генези по­

нять. Героям ваклиЕО розібратися в меті та засобах боротьби,- 

■ тому питання про справжні t удавані ідеали для них не риторич­

не. Історія знає чимало прикладів бездумної жорстокості Я не­

виправданої обережності, з її досвідом не моша не рахуватися,
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ПОВОДИТИСЯ вільно - незнання приводить до "кроЕі “ й "пустки", 

людей - до "спустошеності".
/ \
( У "Вершниках" історичні • ремінісценція значно менше:вони по- 

в"язані з основному з образами прадіда Данила і Яого правнука, 

воїна й письменника /новели "Дитинство", "Шлях армій"/.)Процес 
змужніння Данила показано як осягнення одвічної мудрос?і:ке мо- 

жна зневаааіи пам"ягь іфедків, зневага ця обернеться духовними 

втратами. Використовуючи образ чарівного пракореня, письменник 

проводить паралель між людським ниттям і життям народу, ширше - 

цілого людства, адже ідеали, закладені в основі будь-якої куль­

тури, однакові /прагнення досягти згоди з природою, витлумачити . 

такі поняття, як "добро", "щастя", "честь", "істина"/; Людина 

народжується на землі й повертається в землю, залишаючи в спа­

док наступним поколінням частину сеого "я", тому тут, як і в 
"Чотирьох шаблях", йдеться про безперервність людського начала, 

що виявлено у заповіті прадіда:"Топчи землю, синок" /42, 345/. 

Так відродилася рівновага поколінь. Для письменника важливо вве­

сти героя - маленького Данилка — в світ національної пам"яті, 

показати, що людина сильна своїм корінням, тому важливими хара- 

ктеротБорчими засобами тут є вірування, звичаї, обряди. Прадід 

'е тією ланкою, що зв"язує минуле й сучасне, може, тому перша 

назва новели була "Смерть прадіда",Г[сторичні екскурси увираз­

нюють картину, доводячи процес злиття людини й навколишнього 

світу до гармонійної завершеності̂}! якщо вже трапляється,- що 

треба зі зброєю в руках захищати цраво на життя, то необхідно 

діяти так, щоб якомога менше залишалося могил. Але дисгармонія

вічного /любов, справедливість/ й минущого /класові догми, по-
• • • *  . . 

літичний розрахунок/, на думку письменника, обертається кров"ю
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/поєдинок братів Половців, убивство .убенком фельд шра тощо/.

Рукописи Ю.Яновського /Оп. 183,194,212,2ЇЗ,214,217,218,213,

2831,2837,2838,2846..-Фонд ,Ш6 відділу рукошісів Інституту літе­

ратури імені Т.Г.Шевченка НАЛ України/ свідчать про його намір 

, художньо осягнути діалектику глття і смерті. Йдеться про закли­

нання стихій /Доловчиха/, дослідження генеалогії /родовід Дани­

ла, листоноші/. Але відсутність в останній редакції роману ви­

ходів на козацьке минуле, західноєвропейську філософію /О.Конт/, 

вітчизняну історичну думку. Ді.драгоманов, М.Костомаров/ привела 

до худо;ініх втрат, зокрема й на рівні характеротЕорення. Провід­
ною думкою ненаписаної .другої книги роману "Вершники" ймовірно 

мали стати слова, занотовані ї).Яновським:"...на площі палять 

ікони дерев"яні, обціловані поколіннями. Сніг мете, крутить!"

На жаль, письменницьким задумам не судилося здійснитися. Роман 

"Вершн’лки" був надрукований тоді, коли вже відбулися перші по­

літичні процеси, колії валика кількість гострих проблем /насам­

перед національна/ потрапили у розряд заборонених. Спроби мит­

ців /М.Хвильоеий, В.їїідаогильний, Г.Косинка, О.Слісаренко, Пет­

ро Панч, С.Бо;ііко, М.Куліш, О.Копиленко, В.Чередниченко, А.Голо­

вко, Гео Шкурупій та ін./ художньо прав.диво осшслити проблеми 

історії не знайшли підтримки б сусп.льстБі, викликали різко не- 

гатгзну оцінку з боку вдали. А на початку ЗО-., років бу. а під­

дані остракізмові як вияв ідеології войовничого буржуазного на-, 

ціоналізму. . .

У "ВпскоЕках" зокрема підкреслюється, що порівняння романів 

"Чотири шаблі" і "Вершники" дозволяє визначити певні закономір­

ності в ідейно-художніх пошуках Ю.Яноеського при змалюванні 
людини у буремні часи революції та громадянської війни.
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Передовсім це засоби і прийоми, гак би мовити, постійні в палі­

трі характеротворення романтичного героя, які наявні в обох ро­

манах. Таким е насамперед своєрідний емоційний фон творів, який 

передає широку гаму почуттів:від стриманої розважливості епіки 

до піднесено-урочистої експресії. В характерах героїв виразно 

окреслені емоційні домінанти, підпорядковані* їх ідв;Іно-смисле­

вому навантаженню. В обох романах письменник вдається до одна­

кового способу вияву внутрішнього "я" героїв. Як правило, це
/

показ їх е момент вибору між життям і смертю, подвигом і без­

честям. Така подібність наявна і в портретному малюнку, засо­

бах психологічного аналізу тощо. Як правило, портрет ескізний, 

це або загальний опис зовнішності, або виділення якоїсь індиві­

дуалізуючої дьгалі. За типом - портрет паспортних прикмет або 

абстрактний, іноді ускладнений пейзажними деталями. Психологіза­

ція портрету здебільшого виявляється в описах людини в критич­

ний момент. її ЖИТТЯ.

В обох романах пиоьменник продуктивно використовує різного 

типу характеристики. Так, самохарактеристики стосуються пере­

важно зовнішньої сфери:поцінування власного "я" в системі об"- 

ективних реалій, оцінки глобальних змін, що відбуваються в 

епоху соціальних перетворень. Характеристики центральних персо­

нажів їх оточенням подаються двопланово:називаються окремі, по­

мічені іншими людьми, риси вдачі або даються опосередковано- 

аналітичні оцінки вчинків героїв. Спооіб розгортання характери­

стик у романах однаковий:від загального через конкретне до за­

гального. Комплекс так званих "вічних" питань в міру розгортан­

ня сюжету конкретизується кожним героєм стосовно себе, а потім 

знову набував якостей загальних:заповіти побратимів у "Чотирьох
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шаблях", розмірковування про оено житія /Чубенко лро.долю Аца- 

менка/. Часто характеристики взаємодоповнюються, ускладнюються 

авторським коментарем,- портретними й пейзажними деталями. Вико­

ристання самохарактериогик і зовнішніх характеристик як засобу 

індивідуалізації призводить до посилення уваги до героїв друго­

го плану, збільшення питомої ваги епічного начала. Зміни ці по­

яснюються специфікою новелістичного мислення Ю.Яновського. В 

цілому ж обидва ці типи характеристик підпорядковані авторсько­

му началу, структурі, що дозволяє в даному випадку поцінувати 

динаміку об'єктивного і суб'єктивного. Письменник розкривається 

е овоєму прагненні змалювати людину, включену через самоаналіз 

та авторський коментар в соціоісторичний контекст, бо людина ця 

прагне осягнути власне "я" в системі національно-культурних 

цінностей. Здійснюєтьоя такий аналіз через переконливо показані 

наслідки руйнації особистості, яка, позбавлена коріння, не може 

протистояти соціальним катастрофам,'! трагедію покоління, що, 

сформувавшись в умовах війни, не знаходить свого місця в мирно­

му житті.

Однак ця важлива проблема, оригінально художньо відтворена 

у "Чотирьох шаблях", у романі "Вершники" не втілюється в кон­

кретних людських долях, відступаючи на задній План.Так сталося, 

що .а час еід виходу в сі1т першого і другого романів в Україні 

відбулися події /політично-репресивні судові процеси проти на­

ціональної інтелігенції, фізичне знищенні багатьох письменників, 

самогубство М.Хвильового і М.Сйрипника/, які примусили.Ю.Яновсь- 

кого писати ка гак, як мріялося. Це насильство призвело і до 

відходу від декотрих засобів характеротворення, так майстерно

продемонстрованих у "Чотирьох шаблях"’. З'являється.невластиве
<1 -
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для письменника однопланово-плакатне змалювання позитивних.f
А

негативних п ер с онак і в.( Наліагання зрозуміти оучасність, проекту­

ючи її на минуле, пізнати філософське, морально-етичне, культу­

рне надбання предків, запліднити ним нащадків, що так добре ви- 

яеилося у "Чотирьох шаблях", у "Вершниках" майже не відчутне. 
Отож з характеротворчих засобів тут зникає f такий чинник, як 

історичне минуле, котре було підгрунтям формування мотивацій­

ної сфери характеру. Але на час публікації останнього роману
/

про громадянську війну стало практично неможливим правдиве ви­

світлення 8 поцінування історії України. Тому посилання на ми­

нуле у "Вершниках"' з "являються зрідка і не е визначальним чи 

принаймні важливим фактором для розуміння сутності, природи ха­

рактеру того чи іншого героя твору. Змушений відмовитися від 

прямих виходів на нац.ональну історію, письменник поглиблює ет­

нографічно-звичаєвий елемент, звертається до західноєвропейсько­

го історичного контексту, переводячи через відповідні асоціації 

один національний часо-цростір в інший̂З

В цілому близькість "Чотирьох-шабель"' і "Вершників" на рів­

нях прсіблемно-тематичному і образному безперечна. Ці романи, 

описуючи героїв однієї і тієї ж .історичної доби, цри всьому 

'притаманному Ю.Яновському романтичному пафосові, з погляду; 

ідейно-філософського і художницького змальовують їх неоднаково. 

Не скутий ніякими партійними вказі ами погляд вільного Майстра 

слова на подію і людину в "Чотирьох шаблях" у "Вершниках"’ пові­

льно поотупаєтьоя місцем норцативно-уніфікованим приписам соці­

алістичного реалі зму, який саме в 1934 році остаточно утверд­

жується в радянській літературі. Гіркий досвід Ю.Яновського ті­

льки на рівні характеротворчих засобів засвідчує, наскільки
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"плідною" і. "перспективною" була гака уніфікація. На запитання, 

поставлені мигцем на початку 30-х років, прагнули ві,оповісти пи­

сьменники наступних десятиліть, особливо активно у 60-ті, 80-ті 

роки /Р.Ізакпчук, Г.Чевдей, О.Гончар, П.Загребельний, 3.Шевчук,

, Р.Гзанченко, Ю.і/іу шкетик та ін./.
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of the problem оf "the author and epoch" on the basis of the 

dynamics of the changes in the poetics of character formation 

which happened in the Yanovsiiy’s poetics in the ^o-ies. A spe­

cial attention is given to the insufficiently as yet investiga­

ted aspect of the problem of "man in the war and in peace" 

the deterioration of personality ana its cdhsequences, The 

historical past is for the first time singled out as a charac­

ter-forming factorj the thesis of Yanovsky*s place in the
/

context of the "lost generation" literature in developed..

Аннотация

Матвеева T.C. Поэтика характере)образования в романах Ю.Яновско- 

го о гражданской войне /"Четыре сабли", "Всадники"/, Диссерта­

ция /рукопись/ на соискание ученой отепени кандидата филологи­

ческих наук по специальности 10.01,01 -  Украинская литература, 

Институт литературы имени Т .Г .Шевченко Национальной Академии 

Наук Украины, Киев, 1995. В работе осуществлена попытка нового 

црочтения романов Ю.Яновокого о гражданской войне в контексте 

проблемы "писатель и ецоха” на оонове анализа изменений в поэ­

тике характерообразования, которые произошли в ней. в 30-е го­

ды. Специально исследован мало изученный аопект проблемы "че- 

ловек на войне и в мирное время” разрушение личности и его 

последствия. Впервые как характерообразугаций фактор выделено 

историческое прошлое, развернут тезис о месте Ю.Яновского в 

контекоте литературы "утраченного поколения".

Ключові слова: іоторія, поетика, характер» роман, Ю.Яновський.
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